人文学院和社会科学学院。李强出任社会 科学学院院长。新成立的社会科学学院下 设社会学系、政治学系、国际关系学系、 心理学系、经济学研究所、科学技术与社 会研究所,设有当代国际关系研究院、当 代中国研究中心、日本研究中心、科学与社会协同发展研究中心、华商研究中心等近20个跨学科非实体研究机构。学院涵括了社会科学的基础学科,构成了比较完整的社会科学学科体系。

## 中国物理学会成立80周年纪念大会在清华举行

8月25日,来自全国各高校和科研院 所的物理学工作者以及学生代表、其他国 家和地区物理学会的代表等500余人齐聚 清华园,共同祝贺中国物理学会成立80周 年。上午9点,"中国物理学会成立80周 年纪念会暨21世纪物理学前沿学术研讨 会"在清华大学大礼堂隆重召开。中国科 协常务副主席、党组书记陈希,清华大学 副校长袁驷,中国工程院院士杜祥琬,国 家自然科学基金委员会数理科学部副主任 孟庆国分别致辞。诺贝尔物理学奖获得者 杨振宁先生,国家最高科技奖获得者谢家

麟院士,中科院物理研究所所长王玉鹏,清华大学物理系本科生戴哲昊等作为物理 学家和学生代表发言,共同祝贺中国物理 学会80华诞。

1932年8月,19位中国物理学家聚集在清华大学科学馆,庄重宣告中国物理学会成立,并召开了第一次年会。如今,中国物理学会与美国物理学会、欧洲物理学会、英国物理学会、韩国物理学会等多个国家和地区的物理学会建立了广泛的交流与合作关系,在国内外物理学界享有良好的学术声誉。

## 清华大学和伯克利加州大学建立战略伙伴关系

10月30日,清华—伯克利加州大学战略伙伴关系合作协议签署仪式在清华大学举行。伯克利加州大学校长罗伯特·柏敬诺(Robert J. Birgeneau)教授及夫人、美国驻华大使骆家辉及夫人、清华大学校长陈吉宁出席签字仪式。在广泛合作的基础上,清华大学和伯克利加州大学决定发展战略伙伴关系,将两校的交流与合作翻开新的一页。陈吉宁校长表示,清华大学非常重视并积极采取多种措施促进学生国际化培养,努力创造条件,让更多学生具有海外学习和交流经历,开阔他们的国际视

野。同时,不断发展、完善学校的英文课 程体系,提高留学生培养质量。

清华与伯克利加州大学的合作源远流 长。早在1979年,两校便签署了学术交流 协议,该协议是改革开放以来清华大学和 国外大学签署的第一个合作协议。30多年 来,两校交流合作频繁,在能源、环境、 健康、经济、社会发展等诸多领域开展了 合作研究,并共同致力于解决全球面临的 重大挑战。清华大学百年校庆期间,伯克 利加州大学男生八人无伴奏小合唱团曾在 清华大学百年校庆晚会上表演。(李含)